

昨天下午5:40,南京4.7万中考考生终于结束了两天的考试,今年南京中考采取见分填志愿,考生无需再回忆每个细节估分了。现代快报记者了解到,不少考生的情绪都非常嗨,表示要先放松玩一玩。

现代快报记者 徐萌 黄艳

中考结束,今年不用估分,考生都嗨起来了 怎么填志愿 名校校长QQ答疑

名校校长每天QQ与家长交流

见分填报志愿,扩招取消,今年的招生政策变化大,如何根据自己的情况来选择最合适的学校?记者昨天第一时间联系了中考志愿填报专家、南京九中校长张恒柱,张恒柱对南京中招的整体情况非常熟悉,现在应家长的要求,他每天晚上都上“关注九中”QQ群和家长聊招生。

他告诉记者,稳妥是今年选择学校的基本策略,即理性选择,适当后退,稳妥至上,避免扎堆。怎样做到稳妥至上呢,具体实施策略:对城区前1000名学生来讲,稳中求高;城区1000至5000名,稳中求好;城区5000至7000名孩子,稳

中求进;城区7500至9000名,稳中求精;城区9000至12000名学生,稳中求实。他说,今年特别是1000多到5000名左右的孩子,往年的名次对今年填报志愿参照度已经不太大,这一段填报时比较容易扎堆,一定要慎之又慎。

怎样才能选到适合的学校?他建议,要和孩子交流沟通,选中几个心仪学校范围,然后对学校的教育教学质量、学校文化等进行比较细致的了解,尤其要看学校是走上坡路还是走下坡路。他建议“买涨不买跌”。处于上升期的学校,老师和学生的士气也都是比较向上的。



考生轻松走出考场 现代快报记者 赵杰 摄

不用估分,先开心玩一玩

家长王女士告诉记者,今年不用急着估分、填志愿,她和丈夫许诺,一考完就带女儿外出旅游,“上星期给女儿报了去云南的旅行团,等她考完试,去学校参加了毕业典礼就出发。”

吉他、唱歌、篮球……中考结束,书本可以丢一边了,但学习可不能停下脚步。张女士说,中考之前,女儿就给自己派了任务,帮忙找找学习吉他的暑期班。家长陈先生也为孩子报了一个篮球班,“考前就怕打篮球耽误学习,考完让他打个过瘾。”

临近最后一门考试结束,一位妈妈抱着一大束百合花出现在南京大学附属中学考点门口,吸引了大家的注意。这位妈妈说:“前天是女儿生日,正巧赶上中考第一天,自己和丈夫忘了生日的事,女儿为此还委屈地哭了一场。”

除了鲜花,很多家长还给孩子准备了爱心礼物——一个大大的拥抱。记者看到,考生从考场一出来,爸爸妈妈立马冲上去,给孩子一个大大的“熊抱”。家长张先生说,他们已经和班上几个同学及家长约好了,晚上一起去吃大餐、看电影。

以下重要日程,考生要牢记

- 6月15日 发行《南京市中考试题及评分标准(2015)》
- 6月15日~16日 网上模拟填报志愿
- 6月21日 高中阶段学校招生咨询大会
- 6月23日下午 开通电话和网络查询中考成绩
- 6月25日~26日 网上填报志愿
- 6月27日 确认升学志愿
- 6月30日 公布各批次招生学校投档控制线;开通网络查询升学志愿
- 7月1日~15日 远程网上录取;开通电话和网络查询录取情况
- 7月7日上午 第一批次征求志愿
- 7月13日上午 第二批次征求志愿

试题评价

南京大屠杀死难者国家公祭日的设立成为历史考题;机动车的数量是数学题;浦口火车站出现在英语试题中出现;“正确使用智能手机”是思想品德考试中重点讨论的……昨天,南京中考最后四科考试结束,考生普遍感到做起来比较顺手,而且很贴近生活,有南京特色。试题的情况究竟如何?现代快报记者约请南京各科一线把关名师,一一评点。 现代快报记者 徐萌 黄艳

“国家公祭日”、机动车的数量、浦口火车站、“正确使用智能手机”…… 今年中考题贴近生活有南京味儿

数学

购物、机动车的数量,数学题很生活化

- 教授级高级教师、南京市第二十九初级中学侯正永
- 市数学学科带头人、南师附中新城初级中学怡康街分校叶旭山

两位名师认为,今年是2011版课程标准、苏科版新教材使用的第一年中考。数学试卷在注重立意创新的同时,保持了近几年试卷的稳定性。与往年相比,今年中考数学更加注重概念的考查,基本模型的理解,注重数学在日常生活的应用,平实亲切。绝大多数试题均脱胎于教材内容,都是平时老师在教学中重点关注的东西,所以具有较强的代表性。同时,试卷对知识的均衡分布,也避免了学生由于某一个知识点掌握不到位,而多重扣分的情况。

应用型试题情境设置贴近生活,取材于现实题材,如“机动车的数量”的科学记数法问题、“身体素质监测”的统计试题、“购物”情境下的概率问题、“生产销售”的盈利问题、“航海中的测量”的三角函数问题等。学生易于理解,便于将生活情境抽象为数学模型,从而找到解决问题的数学方法。

英语

浦口火车站、米兰世博会“南京周”成考题

- 江苏省英语特级教师、南京市雨花台中学马辉
- 南京市学科带头人、南京市玄武高级中学梅园校区章磊

两位名师认为:英语试题难度适中,学生容易上手,特别是试卷的阅读理解部分,体裁多样。

全卷文本有与动物保护相关的叙事性文体,有与天气相关的应用性文体,有以环境保护为主题的诗歌,有以学生转入新学校为主题的剧本,还有介绍食物的说明性文体等。所涉及的话题基本覆盖了课标所列举的个人情况、居住环境、日常生活、学校、天气、饮食、文娱与体育以及故事与诗歌等24个话题。书面表达要求考生根据国际学生Stephen的求助信,用英语给Stephen写一封回信,介绍图书馆借书的要求和流程。

全卷涉及到南京本地热点话题的有:南京浦口火车站,2015年米兰世博会上“南京周”,南京的第一个微信图书馆等;涉及的当前热点问题有:央视汉字听写大赛,中国传统文化中的皮影戏等。这些试题增强了考生做题时的亲切感。

历史

“国家公祭日”的设立入题

- 南京市历史学科带头人、南京三中文昌初中校区校长郭蜀宁
- 南京市历史学科带头人、江宁区教育局教研室王必闯

两位名师认为,中考历史试卷引领考生关注现实,感悟历史。全卷绝大多数试题均能从现行教科书中找到答案。试卷内容除了知识考查外,又兼顾考查学生的学习过程与方法、情感态度和价值观。如第6、7、10题等,通过让学生阅读不同形式的历史材料,考查学生运用已学历史知识与方法,解决历史问题的能力;第27题以新中国成立后中国共产党领导中国人民自强不息地开展社会主义革命和建设这一“线”,串联经济、政治、外交、国防等领域的重大建设项目与成就等主干“点”,引导学生感受、认同、传承民族精神的同时,进一步认识“没有共产党就不能发展新中国”的道理。

试卷适度关注时事热点与本地生活,体现历史课程独特的育人功能。如南京大屠杀死难者国家公祭日的设立、世界反法西斯战争胜利70周年、中国抗日战争胜利纪念、南京人生活等等。

思想品德

“正确使用智能手机”话题贴近学生生活

- 江苏省特级教师、栖霞区教师进修学校副校长李宝玉
- 江苏省特级教师、江宁区东山外国语学校副校长周智宁

两位名师认为,思想品德试题关注学生逐步扩展的社会生活,以社会热点新闻为背景材料,引导学生关注国家、社会发展,传递时代气息。如:选择题中,烈士纪念日、一带一路、亚投行、中国制造2025、治理雾霾、探月工程、两岸关系和平发展等社会热点,引导学生了解国内外重大事件,并能恰当运用教材知识,正确认识和国内外重大时政现象。

非选择题第16题,围绕“智能手机的使用”这一社会热点,选取了生活中真实的案例,从道德、心理健康、法律等角度引导学生正确使用智能手机,用积极的情感正确的态度和符合主流价值观的判断,理智面对生活中的一些现象。而且正确使用智能手机等话题的探讨,缓解了学生紧张的应试心理。设问指向明确,便于理解,学生容易作答,减轻学生负担。

家门口的小学挺好的 摇号报名第一天 不少家长选择放弃

昨天上午,一位爸爸带着女儿到南京火瓦巷小学准备报游府西街小学的摇号,但女儿说自己喜欢这所学校,父女俩临时决定放弃摇号,就上火瓦巷小学。昨天是南京热点公办小学摇号报名第一天,29所学校拿出1100个名额。但现代快报记者采访发现,不少家长放弃了摇号上热点学校的机会,因为家门口的小学不仅上学方便,而且教育质量和口碑都很好,家长和孩子都不想折腾了。

来报名的父女俩 临时决定放弃

火瓦巷小学和秦淮区最热门的游府西街小学相隔仅几百米,一上午有73名家长选择了摇号报名,72人选择游小,1人选择夫子庙小学。但这所学校学区内,其实有190人都符合摇号的条件,更多的家长选择了放弃。

一位妈妈说,自家在游小和火小之间,所以考虑摇号试试看,不过摇不上也不遗憾。她说,“火小也非常好,是游小的分校,邻居小孩就在那里上,所有的考试评价和游小也都是同步的。音乐、美术老师就是游小本部老师跑课来上的,独轮车、电子拼接这些选修课和游小一样。”

一个爸爸带着女儿一起来登记,爸爸咨询时,女儿就在校园里自己玩,爸爸领好表准备填的时候,女儿跑过来说:“爸爸,我喜欢这个学校,我不要到其他学校去,我们回家画画吧。”这个爸爸还真听女儿意见,当即决定放弃摇号。“火小就在楼下,2分钟就到了,游小毕竟还有一段距离,而且,我们比较喜欢小班化的环境,既然女儿喜欢在这里上,我就不纠结了。”

火小校长杨毅静说,早在学区新生报名时,老师就一一告知了家长,6月14日可以到学校来报名摇号,当时有60多人明确就上火小,不参加摇号了。

学区生爆满 家长选择不摇号

双塘小学昨天也进行了摇号报名,一上午约有20名家长报名。一位前来报名的妈妈表示,这两年双塘小学被游府西街小学托管,变化很大,在附近居民口碑越来越好。所以她只是试试看,摇不上也没关系。而一位爸爸来了以后又决定不报名了,因为他了解到双塘小学今年招180人,听说学区登记就已经有210多人了,这么火的学校是自家的学区,他没必要另外做选择。

今天还有报名机会

玄武区的立贤小学昨天进行区内热点小学摇号报名登记,有近百名家长选择在家门口上学,直接放弃了摇号机会。校方通知了所有符合报名条件条件的130多名学区学生家长,最终只有30多名家长报名。

记者了解到,今天还有一天报名机会。6月28日上午,各区热点公办小学进行电脑派位。6月29日,南京市将开通网络查询(www.njzb.net)电脑派位结果。如果没有摇上,可以回原施教区学校就读。但参加公办小学电脑派位被录取的学生,又想放弃,其他学校也不得录取,原所属施教区学校不再保留学位。 现代快报记者 黄艳